

# 习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

据新华社电 首届文化强国建设高峰论坛6月7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,我们党致力铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来,我们把文化建设摆在治国理政的突出位置,不断深化对文化建设的规

律性认识,推动文化传承发展,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,更好担负起新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中国

华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

主论坛上,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委副书记黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副秘书长铁凝出席并发表演讲。

## 新时代 新征程 新伟业

《许昌市推进“一〇二三”创新行动方案》印发

# 加快科技创新强市建设 构建科技创新新生态

本报讯(记者 付家宝)创新是驱动高质量发展的强大引擎、核心动能。日前,我市印发《许昌市推进“2023创新年”行动实施方案》(以下简称《方案》),持续开展“创新年”行动,深入实施创新驱动发展战略,推动经济社会高质量发展。

《方案》明确了“2023创新年”行动的主要目标——创新引领产业高质量发展能力进一步增强,主体数量再创新高,科技型中小企业达到1200家,高新技术企业新增100家,新增培育龙头企业2家、省级以上“专精特新”企业60家、“小升规”企业200家。策源能力不断提升,建设省级以上创新平台数量达到50家,力争高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的比重达到50%。成果转化成效明显,万人发明专利拥有量达到7件,技术合同成交额达到35亿元,技术合同成交额与地区生产总值之比达到0.84%。项目建设稳步推进,全年工业投资突破900亿元,工业投资同比增长30%。产业转型取得突破,战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值的比重达到35%,创建绿色制造体系企业7家,新增智能工厂(车间)9家,上云企业1610家。力争各项指标达到全省第一方阵,科技创新整体水平保持先进行列。

《方案》指出,我市将聚焦八项重点任务——

加快促进“两链融合”。围绕产业链部署创新链,提升产业核心竞争力。持续实施高新技术产业提速发展行动,巩固电力装备产业创新链和新材料产业创新链,打造节能环保产业创新链,谋划生物医药产业创新链、新一代信息技术产业创新链。围绕创新链明确产业创新指向,支持行业领军企业牵头,联合重点产业上下游中小微企业、产学研力量,组建体系化的创新联合体。

加快培育创新主体。大力实施创新型中小企业树标引领行动,发挥科技型骨干企业的引领支撑作用,坚持稳总量、扩增量、提质量,完善以科技型中小企业为基础、高新技术企业为支撑、创新龙头企业和科技“瞪羚”企业为引领的创新型企业发展模式。

加快建设载体平台。持续实施创新载体平台提质扩量行动,优化创新布局,拓展产城融合。开展国家创新型城市和创新型县(市)创建,支持长葛市创建国家创新型县(市),提升城市整体创新能力。集聚要素资源,推动标准化智慧岛建设,建成全要素、低成本、便利化、开放式的创新创业综合体。加快高能级创新平台建设,培育建设省级重点实验室、技术创新中心和中试基地。

加快科技成果转化。持续实施科技成果转化和产业化行动,提高科技成果转化供给能力。提升科技创新公共服务能力,改进科技大市场基础设施和运营模式,开展与国家技术转移郑州中心科技信息共享,积极融入全国科技大市场。深化产学研协同创新,探索产学研用新路径。

加快推进“建链强群”。全面落实《许昌市先进制造业集群培育行动方案》,制定电力装备等10个重点产业集群培育实施方案,推动产业基础高级化、产业链现代化。

加快工业项目建设。强化日监测、旬调度、月报告,每月对规上工业增加值、工业用电量、工业增值税、制造业贷款等指标进行通报,提高预测预判水平。健全工业经济运行会商机制,及时研判和解决重点行业、重点地区、重点企业发展遇到的突出问题。

加快数字赋能行动。加快推进“两化融合”深度发展,形成经济发展新动能。深化互联网、大数据、人工智能和实体经济融合发展,推动制造业与服务业深度融合。

加快创新生态建设。优化科创政务环境,推进数字赋能科创领域政策精准直达、科技领域“一窗集成”服务,按规定实行科创主体“极简审批”。实施“许昌英才计划”3.0版,发挥人才集团作用,引进高层次人才创新创业人才(团队)。发展科技信贷市场,引导依法设立科技金融专营机构,推动高成长性科技企业与多层次资本市场高效对接。设立许昌市科技信贷准备金,用好科技成果转化引导基金,落实企业科技创新贷款贴息政策。

同时,我市将通过加强组织领导、加大政策支持力度、强化督查考核等保障措施,确保各项工作任务落实落地。



6月6日,建安区五女店镇兴旺农机专业合作社开足马力烘干小麦,力保夏粮颗粒归仓。

本报记者 乔利峰 摄

## 全力以赴战“三夏”

# 刘涛在调研“三夏”生产时强调 抢收抢种抢农时 全力以赴保障粮食安全

为,确保农资市场秩序稳定和产品质量安全。

春争日,夏争时,五黄六月争回。刘涛走进麦田,与农技专家、种植大户及乡村干部亲切交谈,详细了解小麦亩产、保险理赔、玉米播种等情况,分析研究抢收抢种措施。他指出,要抓紧抢收抢种,强化统筹协调,精准调度农机,做到应收尽收、应收快收;充分利用烘干设备,开放更多公共空间,及时晾晒收割的小麦。要加快保险理赔,督促本地小麦保险承保机构优化定损流程,提高理赔效率,最大限度降低种植群众损失。要抢抓开展播种,结

合气候墒情,科学抓好田管,力争以秋补夏。

中储粮许昌直属库已腾出仓储库容,备足收储能力。刘涛叮嘱负责人要加强服务、落实政策,敞开大门收购,切实维护售粮群众利益;要认真落实国家粮食收购标准,把好收购关、质量关,严查压价行为,确保收储粮品质达标、储存安全。

刘涛在调研中指出,粮食安全是国家发展的“压舱石”和“定盘星”,确保粮食安全是“头等大事”。一要全力以赴抓夏收。要组织好机收会战,加快收获进度,对困难群体开展代收代种代管服务,确保应收尽收。要精准保险理赔,

督促本地小麦保险承保机构靠前行动,在核准核灾灾情的基础上,及时开展快速理赔,切实保障群众种粮收益和积极性。要抓好夏粮收购,组织国有企业全力收购,引导各类企业敞开收购,确保农民“粮出手、钱到手”。二要不误农时抓抢种。要精心组织好技术服务、机械调集、农资保障等工作,高质量种足种好秋粮;围绕市场需求,引导群众调整优化种植结构,进一步增加农民收入。三要堵疏结合抓禁烧。要坚持标本兼治、属地管理,充分发挥“蓝天卫士”作用,避免出现大面积秸秆焚烧现象;强化源头疏导,不断提高秸秆综合利用水平,实现经济效益和生态保护“双赢”。

# 住汴省政协委员考察团莅许考察 刘保新汤超等陪同

本报讯(记者 付家宝)6月5日至7日,省政协委员、开封市政协主席曹忠良带领住汴省政协委员考察团莅临许昌,围绕我市“生态水系建设和文旅产业发展”工作进行考察。许昌市政协主席刘保新,许昌市委常委、统战部部长汤超,许昌市政协副主席崔合荣、孙春娅,许昌市政协秘书长蔚钟声先后陪同考察。

在北海公园、中央公园、鹤鸣湖等地,曹忠良一行详细听取许昌城市生态水系建设经验介绍,并就生态水系规划设计等问题与相关部门负责同志进行深入交流。曹忠良表示,许昌市委、市政府高起点规划、高标准建设,打造出具有许昌特色的水生态文明城市。考察团要以此次学习考察为契机,把许昌在水资源利用、水质达

标、河湖连通、水流调蓄、水生态建设、河湖水系管护等方面的好经验、好做法认真梳理总结,结合开封实际,积极建言献策,助力开封河湖水生态建设。

在许昌裕丰金丝楠博物馆、曹魏古城、河南瑞贝卡发制品股份有限公司、禹州市钧官窑址博物馆、神垕古镇、鄢陵县唐韵生态旅游区等地,曹

忠良一行对许昌依托历史资源,大力推动文化旅游产业融合化、品牌化发展的做法给予称赞。曹忠良指出,许昌文化资源丰富、底蕴深厚。近年来,许昌市围绕“建设文化强市”目标,聚焦数字化建设、乡村旅游、研学旅游等方面,深入谋划实施文旅融合发展项目,文旅产业发展呈现出许多亮点、取得了显著成效。考察团将积极学习借鉴许昌的做法和经验,进一步发掘历史文化,利用自身独特旅游资源,创新载体和路径,促进文旅融合发展。同时,希望以此次考察为契机,双方加强在文化旅游融合发展方面的交流合作,在推动两地文旅产业更好更快发展的同时,为助力全省文旅产业高质量发展作出应有的贡献。



6月7日,许昌高中考点,学生考完第一场语文后轻松走出考场。当天,2023年全国高考正式开考。今年,我市有45208人参加高考,设市直、建安区、禹州市、长葛市、鄢陵县、襄城县6个考区38个考点1546个考场。

本报记者 乔利峰 摄

## 白明星巡视指导 我市高考工作

2版

高质量建设城乡融合  
共同富裕先行试验区

我们在行动 一把手访谈

# 以制造业高质量发展 助推城乡融合共同富裕先行试验区高质量建设

——访市工信局党组书记、局长王金亮

本报记者 黄延伟 魏东雅 通讯员 张普

“今年是很关键的一年,是经济‘复苏之年’。省工信厅出台的《关于支持许昌高质量建设城乡融合共同富裕先行试验区的若干意见》(以下简称《意见》)无疑是一剂‘催化剂’‘强心针’,为我市工业经济良好发展注入力量。”日前,市工信局党组书记、局长王金亮在接受记者采访时说,“市工信局将继续把工业稳增长放在突出位置,加快构建现代化产业体系,着力做强做大经营主体,加快推进数字化转型和工业项目建设,为我市建设成制造业强市而砥砺前行。”

王金亮表示,稳增长仍是今年工业经济工作的头等大事。一方面,坚

持稳中求进工作总基调,巩固工业回升向好态势。健全先行指标监测体系,加强苗头性问题预警和分析研判,点对点、一对一帮助龙头企业和关键节点企业解决堵点、卡点问题,促进重点企业稳定生产,重点产业链、供应链稳定畅通。另一方面,树立“项目为王”理念,促进工业投资提速扩量。坚持将项目建设作为产业转型升级的主抓手,完善“三个一批”重点项目推进工作机制,加快推进384个工业项目建设,解决项目落地和建设中遇到的问题。深化产业链招商,以即将举办的中国(郑州)产业转移系列对接活动为契机,积极承接一批高质量的延链、补链、强链项目,

着力提升产业链、供应链韧性和安全水平。

《意见》指出,支持我市企业做大、做强、做优。5月底召开的全市“万人助企联乡帮村”活动暨创新驱动制造业高质量发展大会强调,制造业发展既要数量增长,又要质量提升,形成梯次培育格局,推动大企业“顶天立地”、中小微企业“铺天盖地”。“我们把培育优质企业放在更加突出的位置,健全梯次培育机制,激发经营主体活力,促进大中小企业融通发展。”王金亮说。

2023年,市工信局计划培育2家以上具有国际竞争力和生态控制力的龙头企业及60家以上省级“专精特新”企业。建立“小升规”重点企业培育库,促进小微企业企业上规模,开展“一企一策”跟踪服务,计划新增“小升规”企业200家。强化政策宣讲和辅导,引导产值、主营业务收入已达规模的企业申报入统。引导企业更新管理理念,建立健全现代企业制度,以管理创新带动组织创新、机制创新、技术创新、模式创新。提升企业高层管理人员素养,计划新增培训企业家1000人次以上。

《意见》明确提出,支持我市打造现代产业体系。前不久,我市发布了《许昌市十大产业集群培育计划》,提出要巩固提升智能电力装备、再生金属、硅碳新材料、(下转第二版)